
ΦΤ΢ΙΚΗ Α ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ_ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 

1. Μζτρηςη ονομάηεται θ διαδικαςία που ακολουκοφν οι επιςτιμονεσ , με τθν 

ςφγκριςη μετρήςιμων ποςοτήτων, όπωσ το μικοσ, ο χρόνοσ , θ κερμοκραςία κ.αλ. 

Πλεσ οι ποςότθτεσ που μποροφν να μετρθκοφν (χρόνοσ, μικοσ κ.αλ.) ονομάηονται 

"φυςικά μεγζκθ"  

Η μζτρθςθ περιλαμβάνει τθν ςφγκριςθ ενόσ φυςικοφ μεγζκουσ με  μια οριςμζνθ 

ποςότθτασ ενοσ ομοειδοφσ φυςικοφ μεγζκουσ (όπωσ το 1 εκατοςτό του χάρακα) 

που τθν ονομάηουμε μονάδα μζτρηςησ (πχ. μονάδα μζτρθςθσ μικουσ, είναι το 1m) 

2. Α) Η πειραματικι μζτρθςθ περιλαμβάνει μια ςειρά απο λάκθ ςτθν χριςθ των 

οργάνων μζτρθςθσ, και ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν καταγραφι διαφορετικϊν μεταξφ 

τουσ τιμϊν μικουσ. 

Τα ςφάλματα λζγονται τυχαία ι ακοφςια και μπορεί να οφείλονται:  ςτθν λάκοσ 

κζςθ παρατιρθςθσ τθσ μετροταινίασ- θ ματιά μασ ΔΕΝ είναι κάκετθ  ςτο όργανο 

μζτρθςθσ - ΣΦΑΛΜΑ ΡΑ΢ΑΛΛΑΞΗΣ 

ι θ τοποκζτθςθ του οργάνου δεν είναι θ κατάλλθλθ - ζχει πχ. τοποκετθκεί λοξά 

πάνω ςτο κρανίο 

Β) Άκροιςμα : 122 εκατοςτά (cm) 
 
Γ) ΜΕ΢Η ΣΙΜΗ :  
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Δ)  
Η πραγματοποίθςθ πολλϊν μετριςεων ζχει ωσ ςτόχο τθν ελαχιςτοποίθςθ των 
τυχαίων (ακοφςιων) ςφαλμάτων που προκφπτουν κατά τθν πειραματικι 
διαδικαςία.  
 
Ε) Θα πρζπει να υπολογίςουμε πόςεσ φορζσ κα χρθςιμοποιιςουμε τθν μονάδα 
μζτρθςθσ (το μολφβι δθλ) ζτςι ϊςτε να "φτάςουμε' απο τθν μια άκρθ του κρανίου 
ωσ τθν άλλθ. Το μολφβι είναι το όργανο μζτρθςθσ και για να μετριςουμε όλο το 

πλάτοσ του κρανίου, κα χρειαςτοφμε : 
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3.  Α) Λόγω του πολφ λεπτοφ πάχουσ ενόσ βιβλίου, αλλά και άλλων 
χαρακτθριςτικϊν, όπωσ θ μεγάλθ ευκαμψία που παρουςιάηει, κα χρειαςτοφμε ζνα 
όργανο: 
 i) με μεγάλθ ακρίβεια-να ζχει υποδιαιρζςεισ, δθλ. γραμμζσ όπωσ ο χάρακασ, 
ανάμεςα ςτα χιλιοςτά του μζτρου και  
ii) να ςυγκρατεί με μεγάλθ ςτακερότθτα όλεσ τισ ςελίδεσ, χωρίσ να αυτζσ να 
"διπλϊνουν" οδθγϊντασ μασ ςε λάκοσ μετριςεισ. 
Το όργανο που είναι κατάλλθλο είναι το διαςτθμόμετρο ι παχφμετρο 
 
Β) Διαςτημόμετρο 

Η ακρίβεια με τθν οποία μετράει το όργανο είναι 0,1 ι 
1

10
 του χιλιοςτοφ (mm) 

Το πάχοσ που μετράμε είναι ανάμεςα ςτα 6 και τα 7 mm 
Στθν μικρι κλίμακα παρατθροφμε ποιζσ  γραμμζσ απο τθν πάνω και τθν κάτω 
κλίμακα ςχθματίηουν μια ςυνεχόμενθ ευκεία γραμμι: είναι θ ζνδειξθ 8 τθσ "μικρισ" 
κλίμακασ, και ζτςι πολλαπλαςιάηοντασ  8 x 0,1mm  (αρικμόσ υποδιαιρζςεων x 
μικοσ υποδιαίρεςθσ)  ζχουμε τελικά 0,8mm ςτθν μικρι κλίμακα 
 
Σο ςυνολικό πάχοσ του αντικειμζνου που μετράμε είναι : 
ΜΗΚΟ΢ ΜΕΓΑΛΗ΢ ΚΛΙΜΑΚΑ΢ + ΜΗΚΟ΢ ΜΙΚΡΗ΢ ΚΛΙΜΑΚΑ΢(Βερνιζρου) 
6mm+0,8mm=6,8mm 
 
ΠΑΧΟ΢ αντικειμζνου : 6,8 χιλιοςτά (mm) 

 
4. α) ΜΗΚΟ΢ ΒΙΔΑ΢ : 6,8cm και επειδή 1 cm = 10mm 
    ΜΗΚΟ΢ ΒΙΔΑ΢ : 68mm 
 
β) ΢Ω΢ΣΟ ΣΟ α. 
 
5. α) Αφοφ τα 100 φφλλα ζχουν πάχοσ 1cm  

το 1 φφλλο κα ζχει πάχοσ ίςο με το 
1

100
cm ι με 0,01cm ι 0,1mm 

 
β) ΢Ω΢ΣΗ μζτρθςθ ζγινε μόνο απο τον Α, αφοφ θ μεηοφρα, ο χάρακασ ι το 
παχφμετρο, μποροφν να μετριςουν με ακρίβεια δεκάτου του εκατοςτοφ, δθλ. 
χιλιοςτοφ. 25,6cm=256mm 
Αντίθετα ο Β ζχει μετριςει με ακρίβεια χιλιοςτοφ του χιλιοςτοφ (256 και 
0,342mm)!! πράγμα αδφνατο για τα ςυμβατικά εργαςτθριακά όργανα, μζτρθςθσ 
μικουσ 
Σζλοσ ο Γ ζχει μπερδευτεί με τισ μονάδεσ μζτρθςθσ (κα ζπρεπε να μετριςει ςε 
εκατοςτά ι χιλιοςτά το βιβλίο, ΟΧΙ όμωσ ςε μζτρα!! 

 
6.  

 α. Μικοσ             β. Μζτρο-μετροταινία            γ.  Km (χιλιόμετρα) 

 α. κερμοκραςία β. κερμόμετρο                          γ.  οC (βακμοί Κελςίου) 

 α. Πγκοσ              β. ογκομετρικόσ κφλινδροσ    γ.  mL (χιλιοςτόλιτρα) 
 

 



 

7.   

Α) ΢Ω΢ΣΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ : b και c 

Β) ΢Ω΢ΣΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ : a,b και c αφοφ  

ΜΕ΢Η ΣΙΜΗ = 
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Γ) ΢Ω΢ΣΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ : b και d  
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